

一名检察官的为民情怀

□ 马秋明

2019年12月的一天,赵宝德像往常一样坐在电脑前,埋头整理手头的案件。这时,一阵急促的敲门声打断了他的思路。

进门的是一位妇女,她一脸愁容地对赵宝德说:“赵科长,法院驳回了我的再审申请,我真的没办法了啊!你们是搞法律监督的,求求你替我做主啊!”她的话语中满是委屈,鬓角的丝丝白发让这个四十多岁的女人看上去比同龄人苍老了很多。

来人姓杨,她与李某曾是夫妻。在二人婚姻存续期间,李某向两个农村合作社和另外三人共借款77.5万元。2014年4月9日,杨某与李某离婚后,李某“人间蒸发”了。追债无果的几个原告起诉到法院,法院以债务发生在婚姻存续期间为由缺席判决杨某、李某连带承担还款77.5万元及相关利息。直到法院执行,杨某才知道法院

判决,这时已无法通过行使上诉权维护自身权益。

前夫音讯全无,巨额债务像一座大山压在了杨某身上,两个未成年孩子也全靠杨某一人抚养。杨某多次反映无果,万般无奈下,来到检察院申诉。

“赵科长,我该怎么办?两个孩子该怎么办啊?这笔糊涂债真逼得我走投无路了啊!”说完,杨某情绪几乎失控,蹲在地下,哇哇大哭起来。

赵宝德见状,赶紧给她递过纸巾,安抚她:“大姐,您别急,咱们认真剖析一下案情。来,您坐在这儿,把事情的经过真实详细地告诉我。”说着,他把一杯热茶端给了杨某……

杨某的情绪逐渐稳定下来。在赵宝德的引导下,杨某慢慢开始正视自己面临的处境,明白自己只有积极配合调查取证,才能真正解决问题。

临别时,杨某扑通一声跪在了赵宝德面前。“赵科长,这几年我的生活一团糟,两个孩子是我

活着的全部意义。我的大女儿很争气,考上了北京的大学。可我和他爸爸却是失信被执行人,对孩子入党造成了影响。我没办法给孩子一个完整的家,现在又因为这笔糊涂债牵连到孩子,我的心里很不是滋味。求你一定帮帮我!”

看到杨某这一跪,赵宝德的心里五味杂陈,赶紧扶起杨某。他理解一个中年女性独自抚养子女的艰辛,理解一个前夫落荒而逃的落魄女人内心隐藏的愤怒,理解一个独自抵抗一笔糊涂巨债的女人内心的脆弱,理解一个把一切希望寄托在自己身上的无助母亲对于公平正义的渴望。他感到了压力,更感到了肩负的责任。

接下来的日子,赵宝德深入了解案情,对事实、证据进行细之又细的剖析审查,到当地村委会调查取证。十多个不眠之夜的奋战之后,案件调查终于有了结果。经审查发现,该案判决违反了最高人民法院《关于审理涉

及夫妻债务纠纷案件适用法律有关问题的解释》的规定,且在送达法律文书过程中严重违法,侵害了妇女一方的合法权益,因此,依法提请保定市人民检察院抗诉。今年5月21日,保定市人民检察院依法向保定市中级人民法院提起抗诉。

6月的一天,杨某再次来到检察院,曾经镌刻在脸上的那份焦灼消散了许多,表情里、言语中多了几分从容。她对案件进展很满意,表示会息诉罢访。赵宝德疲倦的脸上绽放出欣慰的笑容。

“态度谦和点儿,方法灵活点儿,说理充分点儿,语言通俗点儿,处置冷静点儿,就一定能真正定纷止争。”赵宝德如是说。

赵宝德执着笃定、初心滚烫,本着对当事人的理解和尊重,本着对法律高度负责的态度,在民行一线辛勤耕耘,奋力跋涉着。

(作者单位:易县人民检察院)

代表委员议检察

本栏目由河北省人民检察院办公室合办

郝俊海

全国人大代表、张家口市燕北薯业有限公司全粉车间生产部部长

为冬奥筹办贡献检察力量

伴随着时间的推移,张家口冬奥氛围越来越浓,今年8月底前76个冬奥项目将全部完工,明年开始将举行一系列的国际国内重要会议,冬奥筹办是张家口当前重中之重的工作。张家口市检察机关坚决立足检察职能定位,扎实护航冬奥会筹办值得点赞。

为更好服务冬奥会筹办工作,我建议检察机关继续提升政治站位,扎实落实工作举措,推动“四个办奥”理念落地落实,为举办一届“精彩、非凡、卓越”的冬奥盛会贡献检察力量。

保证冬奥会安全稳定。检察机关要进一步树牢底线思维,严厉打击和预防暴恐犯罪,坚决捍卫国家政治安全。依法严厉打击“盗抢骗”“黄赌毒”、危害公共安全、基层微腐败、涉众型经济犯罪等群众反应强烈的违法犯罪,深入推进扫黑除恶专项斗争完美收官。同时,要以司法办案为切入点,针对相关领域的薄弱环节和漏洞,制发高质量检察建议,坚持司法办案与综合治理并举,实现“办理一案、治理一片”。

保障冬奥会食药安全。检察机关要围绕赛会“吃得上、住得下、玩得好”的目标,充分发挥公益诉讼检察职能,对涉奥餐饮提供企业的食药安全开展多轮次专项检查和不定时针对性抽查,确保冬奥食药安全。重点清查市区及

崇礼区大型超市、批发市场、民俗商户、旅游景区的食品安全,对网络餐饮服务平台加大管理检查力度,开展针对生产销售假药、过期药品等违法行

为及其监管部门是否依法履行监管职责专项检查,对符合公益诉讼立案条件的依法启动公益诉讼程序,涉嫌刑事犯罪或职务犯罪的依法移交相关机关处理。

保障冬奥会绿色文明。检察机关要围绕群众关注的空气污染、水体质量、垃圾处理等民生热点积极作为,加强对闪电河、草原天路等生态旅游景区,张库古道、鸡鸣驿等文化旅游区,大境门、堡子里等名胜古迹,蔚县宋家庄村、涌泉庄村等11个省级历史文化名村古镇,打树花、蔚县剪纸等非物质文化的保护,为冬奥筹办营造绿色、文明、和谐的社会环境。



陷阱指数:★★★★

非法交易平台陷阱

较高年化收益率、稳赚不赔……心动不心动?期货交易是一项风险较高的投资行为,近年来,一些非法期货代理商却把期货交易忽悠成了高收益的投资渠道。若在本该下跌时,依然看到了直线飙升,那你很可能落进了非法交易平台的陷阱。



胡宪政 王成田 制图

检察官提醒:凡是设有在期货业协会备案的期货公司都是假的!投资者在进行期货交易前,可以在证监会和期货业协会网站,查询期货经营机构的资质、从业人员的从业资格以及合法期货经营机构的网址,避免上当受骗。切记,一定要认准正规平台,拒绝“黑中介”。

一次特殊的讯问

□ 高强 杨小利

7月21日,青龙满族自治县人民检察院检察官依法对涉嫌失火罪的石某进行讯问。与以往不同的是,此次讯问地点不是在看守所或者检察院,而是在犯罪嫌疑人家中。

石某现年81岁,因思念亡妻到山上去上坟烧纸,这时山上起了风,点燃的纸被刮到松树下面的杂草堆中引发着火,继而引发森林火灾。接着,石某给女儿打电话,要求女儿组织人员救火。案发后,石某积极赔偿被害人的损失,被害人看石某年事已高、无经济能力,表示谅解。

检察院办案人员审查后,考虑到石某已到耄耋之年,且伴有许多种疾病,决定改变工作方式,到犯罪嫌疑人家中讯问。

当天,经过一个多小时的山路颠簸,办案人员一行终于来到了石某家中。

讯问前,办案人员先耐心地对石某进行心理疏导,诚恳地开导安慰石某,认真听取石某及其家人的意见。

讯问中,石某对他烧纸引发火灾的犯罪事实供认不讳,并对因自己的行为给受害人带来损失深表歉意。

结合实际情况,检察官对犯罪嫌疑人作出有期徒刑适用缓刑的量刑建议。石某表示自

愿认罪认罚,并签署了认罪认罚具结书。

临行前,办案人员鼓励石某勇于面对现实,并保重身体。石某及其家人对检察人员到家中办案及体贴入微的关怀表达了极大的感激之情。

检察官到年长多病的犯罪嫌疑人家中讯问,既体现了检察机关办案“法”的一面,对任何犯罪行为,都依法追究,不枉不纵,同时也体现了检察官办案“情”的一面,从实际出发,对犯罪嫌疑人宽严相济,在柔性执法中彰显法治力量,以达到法律效果和社会效果的统一。

公告